

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA ACTUALIDAD

EL CAMBIO A 10

El sábado fué un gran día para la moneda nacional. El crédito de la peseta, de aquella enferma y depreciada peseta, de la cual, pocos años atrás, hemos tenido que dar 215 para comprar 100 francos, se va estableciendo en términos tan satisfactorios que ya se vislumbra el momento de la paridad del cambio y de la circulación voluntaria, espontánea y constante del oro arrallado.

Del tipo máximo, ruinoso y terrible de 115, cotizado en los aciagos días del desastre colonial, hemos ido bajando continuamente, ora a saltos, ora con lentitud, hasta las operaciones más tolerables.

Tuvimos una larga etapa de 60 por ciento, más largas aún alrededor de 40. Las oscilaciones entre 30 y 38 duraron mucho tiempo. De un año a este parte hemos pasado de 30 a 20. Data de pocos meses la consolidación del entero 15; y el sábado nos ha sorprendido la Bolsa con operaciones en francos. Ibras 1250.

Pero ayer lunes, la sorpresa fué mayor, porque las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao ya cotizaban sobre el entero 10, con tendencia a consolidarla en baja.

Desde que se advirtió la resuelta actitud del ministro de Hacienda de intervenir el mercado para contener el agio, desde que el Banco se prestó a socorrer al Gobierno, desde que fué oficial el establecimiento del pago en oro de todos los derechos de aduanas, desde que la especulación se hizo ergo del obstinado propósito de haber recobrado á la peseta su estimación internacional, el cambio á 10 fué el tipo esperado por los hombres de negocios.

Comienza esta importante baja con sucesos que contribuyen a arraigarla; porque la tasa regia, la cotización de la deuda interior en París, la importación de oro del turismo que en este mes acude á España, la situación desahogada del Tesoro, el buen fin del empréstito, reciente y las altas cotizaciones de los fondos de Estado, son factores cuyo conjunto aumenta el crédito de la Hacienda pública y lo difunde en venta de la moneda nacional.

Fiel será al Gobierno, á ésto á igualquier emplear un ardor financiero para tratar rápidamente á la par monetaria, á que cada peseta valga un franco y cada veinticinco pesetas una libra esterlina.

Pero eso que, hecho artificialmente, sería un daño á corto plazo, porque la paridad no podría sostenerse, ya no será empeño necesario para ningún gobernante de medida competencia.

El mal está vencido en su mayor parte. Para eliminar el resto bastará dar al país la seguridad de la emienda en los errores que nos han empujado al abismo.

Las aqüivalencias excesivas de plata, el alto de moneda de plata en circulación, su valor intrínseco no está en relación con su valor nominal ó representativo, han sido la causa de la depreciación de la peseta.

Los presupuestos del Estado contienen una partida de algunos, muy pocos, millones de gasto anual, dedicada á saneamiento, recogida y reacondicionamiento de esa moneda de plata, la paridad del cambio se habrá conseguido de un modo firmísimo y definitivo.

Poco es, pues, lo que falta por hacer y todo es mayor la esperanza de que eso se hará también, para poner término definitivo al quebranto de la moneda nacional.

Hay verdadero motivo para felicitarse de lo que ocurre y para pronosticar mayores blandanazas.

EL NAUFRAGIO DEL «PRESTON»

Los trabajos de salvamento.—Carga extraída.

Continúan los trabajos de salvamento de la carga que conducía el vapor *Preston*, encallado en la Punta del Boy, cerca de Cabo Vilalba.

Ayer llegó á la Coruña el vapor *Rosalind* conduciendo unos doscientos bultos de carga procedentes del buque naufragado.

Entre ellos hay varios de cacao, clavo y canela rastillado.

Estas mercancías están completamente averiadas por haber estado expuestas á la acción del agua del mar durante muchas horas.

Trajo también el *Rosalind* algunas máquinas agrícolas y efectos de ferretería, que iban destinadas á la exposición de Milán.

Esta carga quedó depositada en los almacenes de la Aduana y hoy se procederá á su reconocimiento e inventario.

LA CATEDRAL DE SANTIAGO

ROBO SACRILEGO

(POR TELÉGRAFO)

Alhajas desaparecidas.—Wedio de que se valleron los ladrones

SANTIAGO 7 (21 h.)

En la capilla de las reliquias de la Catedral compostelana se ha descubierto hoy un robo de importancia por el valor histórico y arqueológico de las alhajas desaparecidas.

Los ladrones lleváronse los siguientes objetos:

Una cruz de oro del siglo IX, regalada á la Basílica por el Rey D. Alfonso III cuando asistió á la consagración del templo.

Una cruz de plata del siglo XV, regalo del arzobispado de Spinola.

Una aureola pequeña de la imagen del Apóstol, también del siglo XV, de plata y con piedras.

Y varias figuras que representan diversas imágenes.

Para realizar el robo, los ladrones entraron por una ventana que hay á veinte metros de altura, limando la reja y descorriendo por una cuerda anudada.

La ventana de la capilla, que da sobre el jardín del claustro, tiene cerrados dos barrotes de hierro, y la cuerda de nudos que utilizaron los cacos y que se encontró en el tejado, es idéntica á otra que se halló en Julio último cuando robaron la aureola del Apóstol del altar mayor.

Se ha notado que la cuerda no llega al suelo desde la reja, y ha podido observarse además que son escasas las huellas que hay en la pared, por donde se supone que debieron desprendere las alhajas.

El hecho ha causado en la población general escándalo porque revela mucha falta de vigilancia á pesar de guardarse allí joyas de tanto valor.

La cruz de oro tiene varias piedras y ostenta una inscripción gótica.

Todas las alhajas robadas representan un gran mérito artístico por su procedencia y por su antigüedad.

El Juzgado instruye diligencias.

EL CORRESPONDIENTE

NOTA DEL DÍA

La desamortización

Pues señor, con ese medio de mover los dineros de las iglesias no habían contado ni don Juan Alvarez Mendizábal ni ninguno de los ilustres desamortizadores. Hay en las viejas catedrales, basílicas y abadías españolas una espléndida colección de joyas de arte, que antiguas épocas de piedad prodigaron.

Los cabildos y comunidades se encargan unas veces de poner en circulación esas riquezas vendiendo las obras de arte cuando el dinero se les acaba. Pero otras los encargados son los bandidos.

Un día es un collar, otro un cuadro, otro un tríptico, otro un cáliz; así van pasando si Moro las joyas cristianas.

Ahorra han robado las reliquias de Santiago. Y dentro de poco cosa crudas y avaras estarán en casa de un anticuario de Londres o de Nueva York para ser revendidas con una prima alta.

Ya verán ustedes cómo no aparecen las alhajas. Y así, avasivamente, lo poco que nos quedaba se va marchando por el mismo camino por donde tantas cosas marcharon antes.

MATRIMONIO POR SORPRESA

El domingo pretendieron nuevamente casarse por sorpresas los jóvenes que lo habían intentado el domingo anterior.

Los tórtulos, que iban acompañados de testigos para que no faltase requisito alguno, aprovecharon el momento en que el sacerdote echaba la bendición á otros novios que estaban casándose legalmente para decirles las palabras de ritual.

Pero al acercarse á la sacristía para dar validez al acto, se enteraron, con mayor sorpresa de la que pretendían dar á sus padres, de que el matrimonio no tenía eficacia porque no se habían leído las proclamas ni era el párroco quien había dicho la misa.

Por lo cual los enamorados muchachos salieron del templo renegando de su mala estrella y dispuestos seguramente á repartir la suerte tan pronto la ocasión se presente.

CRONIQUILLA

El Tribunal de la Rota

Estamos pasando por una temporada de verdadero trastorno en materia de amor, y las fiebres infeciosas, que por lo general padecemos todos los años, han sido en este suscitadas por la fiebre matrimonial aguda y con complicaciones.

El Registro civil, ese observatorio de la demografía, accus extraordinaria actividad eruptiva, y todos los días aparecen inscripciones numerosas casamientos de honrados ciudadanos y ciudadanas que quieren santificar sus amores ante el altar ó darles efectos civiles ante el Juzgado municipal.

Si lo no tiene gran cosa de particular, porque la primavera siempre fué funesta para avivar las pasiones y porque, como todo se pega en este mundo, y están en pueras las bodas reales, es muy natural que los atiborros sigan el laudable ejemplo que les da el monasterio. Pero lo curioso es, que de cada diez casamientos, dos son tranquilos, comunes y corrientes, y los ocho restantes anormales, bulliciosos y de escándalo. En menos de quince días se han registrado media docena de sucesos emocionantes.

El Registro civil, ese observatorio de la demografía, accus extraordinaria actividad eruptiva, y todos los días aparecen inscripciones numerosas casamientos de honrados ciudadanos y ciudadanas que quieren santificar sus amores ante el altar ó darles efectos civiles ante el Juzgado municipal.

La otra presidencia la tenía el alcalde, sancionando á su derecha el capitán general intendente del Departamento Sr. Morgado y á su izquierdo el gobernador militar de la plaza, aciental Sr. Ruiz Cebellino.

Indistintamente tomaban asiento en la mesa los generales Basterreche, Comerma, García de la Vega, Moreno y Piñera, el ordenador de Marina retirado Sr. Baamonde, el consul de Francia Sr. Párez, el inspector de Sanidad señor Elvira, el comandante de Ingenieros de la plaza, el comisario de Guerra, el vicario del Departamento, el sargento mayor de plaza, el diputado provincial Sr. García Valerio, los concejales Sres. Lapique, López González Cal, Quintela, Esperante y Ruiz Lavandeira, el médico Sr. Mairás, el notario Sr. Conde, el oficial mayor del Ayuntamiento Sr. Taxoneira, el comandante de Ingenieros Sr. Puga, el comandante de la Villa de Bibao, Sr. Suárez, el de Marina Sr. Quevedo, el cantador de Arribalzaga, Sr. Rey, el banquero Sr. Plá, el cónsul de Rusia Sr. Pérez Moreno, el concejal municipal Sr. Bremón, el médico Sr. La Torre, el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Antón, el comandante de infantería de Marina Sr. Belando, el cantador de fragata señor Arrabal, los ayudantes de los ministros y el director de *El Correo Gallego* Sr. Lapiques.

Hubo muchos brindis. Los inició el alcalde.

Después brindaron el Ministro, el Juez, Pla, Balmonte, Cal, Moreno, Solas, Antón, Lapique, López González y Suances.

El general Concas dijo que haría cuanto pudiera por Ferrol, por ser un pueblo tan querido á la Marina.

En todos los brindis se dieron vivas al Rey, á la futura Reina, á la Marina, al Ejército y á la Patria.

Hoy visitará el ministro el Arsenal, el cuartel de Dolores y el Hospital de Marina.

En el banquete se acordó, á propuesta del alcalde, telegrafizar al Rey expresándole el agrado con que se ha visto en Ferrol la visita de inspección que aquí ha girado el ministro.

También por indicación del teniente de navío Sr. Suárez se acordó enviar un telegrama a la señora del general Concas manifestándole la satisfacción que el Ferrol siente, al agasajar al ilustre general Concas.

La rondalla de Atalaya obsequió noche con una serenata al ministro, tocando en uno de los salones de Palacio.

Una comisión de aprendices maquinistas regó al ministro declarando permanente la clase, petición que el general Concas prometió estudiar.

Los escribientes de la Armada aprobaron sin plaza la presentación una expedición solicitando se les permita cubrir las vacantes que vayan ocurriendo en el departamento.

El ministro prometió atenderlos.

LLEGADA Á LA CORUÑA.—SALIDA PARA MADRID

Hoy, á las ocho de la mañana, debe llegar á la Coruña el ministro de Marina Sr. Concas.

En el muelle le recibirá el comandante de Marina, el capitán general, el gobernador civil interino y el alcalde accidental, los cuales le acompañarán á la estación, en donde tomará el tren correo para dirigirse á Madrid.

Se había dado orden á las tropas de que acudiesen al muelle para hacer honores al ministro, pero como éste telegrafizó desde Ferrol indicando que se prestaría de ellos, se revocó la orden á última hora.

EL CORRESPONDIENTE

Año XI

Núm. 4.015

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre cuatro pesetas. — PAÍSES, comprendidos en la Unión Postal: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y VALLERES: Real, 26, y Galera, 21

TELÉFONO: 111

Martes 8 de Mayo de 1906.—San Aurellano.

LA CORUÑA

Martes 8 de Mayo de 1906.—San Aurellano.

EL ESCÁNDALO DE AYER

BODA FRUSTRADA

Cunde el ejemplo

El caso registrado pocos días ha de unas gentes que se amitan contra un galán porque abandonó á su amante para unirse por el matrimonio con otra mujer, se ha repetido ayer.

La bella mitad del género humano, sensible como nadie á estas veleidades del amor, no puede ver imposible que un hombre que ha disfrutado de los encantos de una muchacha la deje entregada á sus propias fuerzas, con el fruto de sus amores, para rendirse él en los brazos de otra.

De ahí los escándalos que en menos de 15 días se han sucedido y que por las trazas tienden a reproducirse, ya que el elemento femenino se ha puesto en el pie de impedir que tales abandonos se consumen.

Si la costumbre arraiga va á ser cosa de que los hombres se tiendan la ropa, y echen una mirada al pasado antes de decidirse á llevar á la iglesia á ninguna mujer.

Antecedentes

Lo ocurrido ayer merece que antes de referir el suceso se haga un poco de historia.

Lucía Macetas, es una joven de 24 años, pescadora de oficio, que vive en el callejón de García.

Tuvo esta muchacha, durante mucho tiempo, amores con Angel Chamorro Rodríguez, de 26 años, que aunque no es un apuesto galán, pues padecía una pronunciada cojera, tendrá su gracia como cualquiera.

Ayer recibió también á una brillante representación del Ejército, que por enfermedad del gobernador militar de la plaza, la presidió el coronel de Zamora Sr. Ruiz Cebellino.

El general Concas recordó la valerosa campaña del Ejército de Cuba, donde cooperó con la Marina.

Congratulóse de la unión que ambos institutos observan en este Departamento.

Después recibió á los marineros, resultando una recepción brillantísima.

Asistieron cuatro generales, y los jefes y oficiales de dicha arma que tienen destino en el Departamento.

Recibió también el ministro á una nutrida representación del comité liberal, presidida por D. Joaquín Moreno.

Este presentó al general Concas á una comisión al Centro de Maestría y otra de oficiales de Infantería de Marina de las escuelas de reservas.

Por la tarde estuvo en la fragata *Asturias* y en la corbeta *Villa de Bilbao*.

En ambos buques fué agasajadísimo.

</

municipal allí apostado, trataron de consumar el matrimonio.

A efecto se dirigieron á la capilla inmediata, pero allí les opusieron algunos obstáculos, tales como la falta de presencia del párroco de San Nicolás, que es quien tiene que darles la bendición, por lo cual tuvieron que retirarse sin conseguir su objeto y aplazar la boda para otro día.

Temeroso que cuando éste se verifique, se reproduzca el escándalo, pues las pescaderas están verdaderamente indignadas por el proceder del Chamorro.

Lucía Maceiras, la primitiva amante de éste, á quien se considera instigadora y principal autora de los sucesos de ayer, ha sido denunciada al Juzgado.

Pero esto no le arredra, pues parece dispuesta á repetir la escena y dejar sin pelos la que le sustituyó en el cariño del cojo.

Contra Rosalía van dirigidas las amenazas de las pescaderas, las cuales, si ayer llegan a atraparla, no la dejarán hueso sano; tales eran las intenciones de aquella muchedumbre exasperada.

La parís cómica del suceso la constituye una corona de algas con que las alborotadoras querían adornar la cabecera de la novia, lo cual no pudieron lograr.

VIAJEROS

El domingo salió para Santiago el presidente de la Diputación D. Ramón Tejo Pérez, quien seguirá viaje á Madrid donde llegarán el día 10.

Hállase en la Coruña el notario de Ferrol D. Abel Romero, con su señora.

Salió ayer de regreso para Madrid, el alcalde Sr. Sánchez Anido.

También salió el domingo para la Coruña el gobernador civil de esta provincia D. Leopoldo Serrano. En la estación estuvieron á despedirle muchos amigos políticos y partidistas.

El Sr. Serrano se propone no volver á la Coruña, pues según parece será nombrado Gobernador de Málaga, como ya hemos dicho.

Se halla en la Coruña el diputado a Cortes D. Carlos Casas.

OPOSICIONES

LAS RELATORIAS VACANTES

Continuaron ayer los ejercicios de oposición a las cuatro Secretarías de Sala vacantes en esta Audiencia.

A las cuatro de la tarde se constituyó el Tribunal de censura en el local que ocupa la Sala de lo Civil, y ante él actuaron los aspirantes D. José M. Pedreira Castro, D. Diego Muñoz Soto y D. Julián Castro Cumplido, que figuraron en la lista con los números 10, 16 y 30, respectivamente.

Los anteriores á este último número que no se han presentado quedaron excluidos de examen por haber comenzado ayer el segundo llamamiento.

Hoy continuarán los ejercicios á la misma hora de cuatro de la tarde.

SUCESOS

Novio cariñoso.

En la calle de San Juan encontróse anoche Francisco Rivadulla Cabanas con su novia Manuela Manseiga Domínguez, que regresaba de la fuente, y sin que se sepa el motivo le pegó varias bofetadas y le tiró la seda al suelo haciendo pedazos.

El cariñoso novio no pudo ser detenido.

Un envenenamiento.

Manuel Rey Farina, de 47 años, domiciliado en la casa número 39 del Campo de Marte, hallábase ayer en la noche en la calle de Panaderas quejándose de fuertes dolores al vientre.

Acercaése un guardia municipal y al preguntarle si se sentía enfermo le contestó que momentos antes había tomado, disueltos en agua, los fósforos de dos cajas con el propósito de suicidarse.

El guardia lo acompañó á la Casa de Socorro, en donde le administraron un vomitorio y algunos medicamentos para contrarrestar los efectos del veneno.

Lo que indujo á Rey á intentar contra su vida fueron los frecuentes disgustos que tiene con su esposa.

Dos heridos.

A las doce de la noche de ayer fueron curados en la Casa de socorro los jóvenes Francisco Pérez y Manuel Fernández y Fernández.

Según manifestaron á un guardia municipal, a las nueve de la noche regresaban de Melicende á La Coruña y en el camino se les interpuso un joven desconocido, el cual, brameando, hirió con una navaja á Francisco en el hombre derecho.

Manuel quiso entonces detener al agresor, pero al hacerlo cayó al suelo, causándose una lesión en la mano izquierda.

Otro herido.

En un baile que se celebraba el domingo por la noche en el lugar de Peruleiro cuestionaron los mozos Juan Díaz Rodríguez y Eduardo Meirás, el primero de Infesta y el segundo de la Silva.

Eduardo empuñó una navaja y con ella hirió en el muslo izquierdo á su adversario, el cual pasó á curarse al Hospital de Caridad, en donde quedó, á pesar de que su estado no era

FOLLETÓN de EL NOROESTE 22

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

PRIMERA PARTE

Asiento de delante, bajaron los primeros, haciéndole á su vez aparecer, en lo que le imitaron luego los dos que al lado llevaba. Dirigíronse hacia una lancha que un aduanero de la marina sujetaba á la orilla con una cadena, mientras los soldados contemplaban al preso con aire de estupidez curiosidad. En un abrir y cerrar de ojos halóse instalado en la popa, siempre entre los cuatro gendarmes, y el polizonte á la proa. Una violenta sacudida separó al barco de la orilla, y cuatro remeros vigorosos lo enderezaron hacia el Píllon. A un grito de los remeros bajó la cadena que cierra el puente, y se encontró Edmundo en lo que se llama *freon*, es decir, fuera del puerto.

Al salir al aire libre, el primer impulso del preso fué de alborozo, porque el aire significa libertad. Abrióse, por decirlo así, su pecho, á respirar esa brisa ligera que lleva en sus alas los dulcísimos e incomprendibles misterios de la noche y de la mar. Pronto, sin embargo, exhaló un suspiro, porque pasaba delante de aquella Reserva donde tan feliz había sido aquella misma mañana, antes de su prisión. A través de las luminosas rendijas de dos ventanas, los alegres rumores de un baile llegaban á sus oídos para mayor dolor.

ce cuidado, porque se comprometió á abonar los gastos de su estancia.

A bofetadas.

Dos jóvenes, conocidos el uno por el Hijo de Cosme y el otro por el Hijo de León, se llevaron á bofetadas anteayer noche en la calle Real, siendo separados por algunos transeúntes.

DE EL FERROL

7 Mayo.

El «Giralda» y el «Numancia»

Esta mañana entró en este puerto el yate *Giralda*, que procede de San Sebastián. Marchó directamente al dique para limpiar y pintar los fondos.

También entró en el dique para hacer algunas reparaciones el crucero *Numancia*.

Un banquete

En la casa que el diputado provincial señor Piñeiro posee en la Graña, celebraron un banquete los elementos conservadores.

Asistieron unos 30 comensales, entre los que figuraban once curas párrocos.

EL CORRESPONSAL

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Allemannia*, de Hamburgo, y *Clyde*, de Southampton, con carga general; y ayer el *Florencio Rodríguez*, de Barcelona; *Cabo Palos*, de Villagarcía; *Julián*, de Bilbao; *Pizarro*, de Hamburgo, y *José Roca*, de Barcelona, con carga general, y el pailebot *San Francisco*, de Gijón, con carbón.

Fueron despachados: el *Allemannia*, para la Habana; el *Clyde*, para la América del Sur; el *Florencio Rodríguez*, para Ribadeo; el *Julián*, para Villagarcía; el *Cabo Palos*, para Santander, y el *José Roca*, para Avilés, con carga general.

El vapor *Pizarro* descargó en la Coruña 70 barriles vacíos, 150 bultos con varias mercancías, 420 sacos de harina, 20 tambores de caza, 20 sacos de cemento, 96 cajas de almidón, 25 camas de hierro y 63 bultos de equipaje.

Del vapor inglés *Clyde* desembarcaron los pasajeros Mrs. Charles Ellis, Juc, Dumlop, Creswell D. Haynes, Juc, Sampson, Alfredo Jeul y Rob. Rawdon.

Aquí tomó el buque 53 pasajeros con destino á la América del Sur.

Del vapor *Julián* se descargaron 230 bultos de hierro, 100 sacos de harina, 20 cajas de batalla de cocina y 100 atados de palas de hierro.

Entre la carga que el vapor *Florencio Rodríguez* dejó en la Coruña figura 76 atados de arcos, 4 cajas de papel, 8 balas de cartón, 30 bultos de camas, 90 cajas de bujías, 12 bultos de tejidos, 17 sacos de arroz, 5 bocoyes de alcohol, 340 bultos de esparto, 200 sacos de azúcar y 17 bultos de licores.

Con destino á la Habana tomó en este puerto el vapor *Allemannia* 96 pasajeros.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 7 de Mayo de 1906.—*Coruña*: sobre lesiones á Manuel Zas.—*Idem*: sobre robo á Jesusa Rúa.—*Ordens*: contra Josefa Varela Pereira, sobre injurias y amenazas al fiscal.—*Corcubión*: contra José Durán Juega, sobre injurias.—*Coruña*: sobre robo á Teresa López Vázquez.

Señalamientos para el día 8 de Mayo.—*SALA DE LO CIVIL*.—*Redondela*: D. Manuel Pérez Albán con doña Juana Pascual, sobre pago de pesetas. *Licenciado Méndez Brandon y Barja*.—*Ribadeo*: D. José Villanueva Lombardero con don Benito Cancio, sobre pago de pesetas. Dr. Pan de Soraluce y *Licenciado Linarensis*.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—*Coruña*: contra Manuel García Vázquez, por lesiones. *Licenciado Pedreira*.—*Carballo*: contra José Varela Alvarez, por hurto. *Licenciado Mosquera*.

Sección segunda.—*Betanzos*: contra Demetrio Cerreda, por lesiones. *Licenciado Seijo*.—*Santiago*: contra Francisco Vázquez Mosquera, por atentado. *Licenciado Rodríguez Rey*.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Vigo D. Desiderio Martínez Ruiz.

La Dirección general de los Registros ha desestimado el recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Manuel Jesús Hernández contra una providencia del registrador de la Propiedad de Pontevedra, que se negó á inscribir una escritura de compraventa.

Ante la sección segunda de la Audiencia provincial se vió ayer la causa contra Antonio Alvino y José Ovide, por hurto, instruida en el Juzgado de Noya.

Informó en defensa de los procesados el letrado Sr. Pan de Soraluce.

Ramón Rial Castro, procesado en causa del juzgado de Carballo por lesiones, ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor y á pagar 20 pesetas de indemnización.

En el pleito contencioso administrativo establecido por el Ayuntamiento de Enfesta con-

tra una resolución del gobernador civil, por la cual se revocó un acuerdo de la Junta municipal denegando la prórroga del contrato al médico titular D. Juan Antonio Troncoso, se dictó sentencia revocando la resolución del gobernador y declarando válido y eficaz el acuerdo de la Junta de asociados.

Anteayer, á pesar de ser domingo, hubo exámenes de aspirantes á secretarios de Juzgados municipales.

Fueron aprobados D. José Ramón Araujo Rodríguez, D. Joaquín González Soto y don José Montenegro Filgueira.

Ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo se vió ayer el pleito pendiente entre el Ayuntamiento de Valdoviño y el médico titular de aquél distrito D. José Cassa Bouza sobre anulación de un contrato.

Informó el recurrente el letrado Sr. Pan de Soraluce.

Crónica local

Anteayer, á las siete de la tarde, celebraron los socios de la *Vanguardia Republicana* con una paella, la inauguración del edificio en que acaba de instalarse el nuevo centro político en el Cantón grande, número 19.

A la mesa, presidida por el antiguo y conservador republicano D. Joaquín Rey Calvo, se sentaron unos cincuenta comensales entre los cuales reinó la mayor cordialidad y alegría.

No hubo brindis, y ésta fué la nota más simpática del acto. Únicamente se leyó un pensamiento del Sr. Rey Calvo, que fue muy aplaudido.

Amenizó la comida una banda popular que envidió del entusiasmo de los socios dejó oír *La Marsellesa*, el *Himno de Riego* y otras obras.

Se hicieron votos por la prosperidad del naciente círculo.

Se ha hecho cargo del mando de la provincia, el secretario del Gobierno civil D. Arturo López Llasera.

Se ha encargado de la ordenación de pagos de la Diputación provincial, el vicepresidente de la misma don José Vilas Mclenzin.

No llegó anteayer, como se esperaba, el magistrado del Tribunal Supremo D. Víctor Cobian, encargado de girar una visita de inspección á las Audiencias de este territorio.

Nuestro convencido el distinguido jefe de infantería D. Fernando de Leal acaba de ascender á teniente coronel y en breve saldrá para Manresa á encargarse del mando del batallón Cazadores de Mérida número 13.

Ayer salió para Ferrol, con objeto de celebrar una función en obsequio al ministro de Marina, Sr. Conceas, la compañía cómica dramática que actúa en el Teatro Principal. Hoy regresará á la Coruña.

En uno de los escaparates de la calle Real se exhibió una hermosa plancha alegórica, de plata, obsequio de los empleados de la *Electra Industrial Coruñesa*, al ingeniero D. Diego Fernández Herce, con motivo del primer aniversario de la fundación de dicha compañía.

El regimiento de Caballería de Galicia salió á las ocho de la mañana de paseo militar hasta Betanzos, de donde regresó á las siete y media de la tarde.

Se envió á informe del alcalde de Outes una instancia de Domingo Suárez denunciando á su vecino Angel Lestón por redifundir un alarde.

Ha sido encargado de la ordenación de pagos de la Diputación provincial, el vicepresidente de la misma don José Vilas Mclenzin.

Ha sido ascendido á subintendente el comisario de guerra de primera clase, del séptimo cuerpo de Ejército, D. Angel Judel y Alcains, y á médico primero, el segundo D. Domingo Maiz y Rieicuegi, que presta servicio en el Regimiento de Isabel la Católica.

Está ya ultimada la reimpresión del segundo tomo de la *Historia de Galicia*, de don Manuel Murueta, corregido y aumentado por su autor que ha introducido en el citado volumen nuevos y curiosísimos capitulos.

Durante breves días se pondrá á la venta el mencionado tomo segundo.

Una turba de chiquillos que el sábado entretuvo sus ojos en la Plaza de María Pita disparando piedras, dió con una de ellas á una señora que por allí pasaba, produciéndole una extensa y profunda herida en la frente.

Sería conveniente que el alcalde accidental diese orden á sus subordinados de impedir estas expansiones juveniles que ponen en peligro la integridad de los transeúntes.

Desde anteayer se halla en la Coruña una comisión compuesta por cinco señoras extranjeras, que son los encargados de establecer los servicios de vapores rápidos entre Vigo y la Argentina.

Ayer por la mañana fueron á Ferrol, fletando para ello el vapor *Amboage* que los trajo de nuevo á la ocho de la noche.

Dantés, con las manos

VILLA DE PARIS

INAUGURACIÓN DE TEMPORADA EL JUEVES 10 Sombreros y confecciones.—Tejidos y adornos.

Informando al monarca

MADRID 7 (18'15 h.)

Al despachar el duque de Almodóvar con el rey comunicó el proyecto de festejos oficiales y la organización de los mismos.

El Sr. García Prieto habló al rey de la organización de la ceremonia religiosa.

Inspección de las obras del Pardo

MADRID 7 (23'45 h.)

El rey marchó al Pardo inspeccionando las obras que allí se ejecutan.

Extranjero

Terremotos en el Japón

MADRID 7 (10 h.)

En Osaka y Tokio se han sentido violentos terremotos.

Ignorarse si hubo desgracias personales.

La presidencia de la república cubana

MADRID 7 (10'30 h.)

Se ha verificado en Cuba la elección de presidente y vicepresidente de la república.

Para el primer cargo fué reelegido el señor Estrada Palma y para el segundo fué elegido D. Domingo Méndez Capote.

El «trust»
de la prensa

Escríbula firmada—Periódicos que lo forman

MADRID 7 (3'30 h.)

Asegúrase que ayer quedó firmada la escritura de constitución del trust para la explotación de los grandes periódicos madrileños, en su parte industrial.

Por ahora guarda reserva sobre los datos de este negocio.

Asegúrase que el trust estará constituido por *El País*, *El Imparcial*, *El Liberal*, *Diario Universal* y *el Heraldo*.

La Correspondencia no acepta el concierto y sigue arremetiendo contra el trust.

Desórdenes
en Lisboa

Barbarie de la policía.—Setonas heridos

MADRID 6 (24 h.)

Telegriafian de Lisboa dando cuenta de haber ocurrido graves desórdenes en aquella capital con motivo de la llegada del jefe de los republicanos portugueses, doctor Bernardino Machado, que regresaba de Coimbra.

En la estación de Rocio esperaban miles de personas que iban dispuestas a hacerle un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El Gobierno había adoptado tales precauciones, que la estación estaba materialmente en estado de sitio.

Momentos antes de haber entrado el tren, llegó en automóvil el doctor Alfonso de Costa, que iba a esperar al Sr. Machado, siendo saludado con una ensordecedora salva de aplausos.

Cuando el Sr. Costa daba gracias a sus co-religionarios y les recomendaba orden y compostura, la policía cargó furiosamente sobre la muchedumbre, descargando sablazos a diestro y siniestro.

Lo que ocurrió entonces fué indescriptible por su brutalidad; la gente corría espantada y la policía perseguía a los fugitivos con tremenda saña.

La estación y sus alrededores quedaron llenos de gente.

A las diez y media llegó el rápido en que venía el Sr. Machado.

Cuando éste salía de la estación ya se habían reunido sus co-religionarios, dispuestos a tributarle una calorosa ovación.

El Sr. Machado rogaba a sus amigos calma y prudencia, pero los manifestantes prorrumpieron en aclamaciones.

La policía cargó nuevamente sobre la muchedumbre con mayor saña que antes, acuchillando incesantemente al pueblo.

Próximos entonces unos espontáneos confundieron y se repartieron las bárbaras persecuciones.

Los guardias no recogían ni dejaban recoger a los heridos, algunos de los cuales permanecieron largo rato desangrándose en el suelo y pisoteados por los que huían y por la policía.

Hasta media noche no quedó el orden restablecido.

La excitación del pueblo fué tal, que hubo necesidad de prohibir durante algún tiempo la salida de los teatros.

Los heridos pasan de setenta.

Las elecciones
en Francia

El resultado.—Datos incompletos

MADRID 7 (10'15 h.)

Son han celebrado las elecciones generales en Francia con tranquilidad completa.

Por ahora no se conoce el resultado definitivo.

De los dos recibidos, defiende que los ministeriales han ganado siete puestos.

Hay 51 balotajes.

Los radicales y los socialistas han ganado muchos puestos.

En Carnoux se han dominado los desórdenes, comenzando las elecciones.

Desconocese por ahora el resultado.

En París reinaba anoché tranquilidad como plena.

Datos completos

MADRID 7 (23'45 h.)

Conocese ya el resultado de las elecciones celebradas en Francia.

Resistieron elegidos 65 conservadores, 26 nacionals, 50 progresistas, 56 republicanos del centro y de la izquierda, 73 radicales, 57 radicales socialistas, 80 socialistas unificadas y 9 socialistas independientes.

La mayoría ministerial gana 32 distritos y pierde nueve.

Disturbios en Montpellier.—En Carmaux

MADRID 8 (1 h.)

Al concurrir en Montpellier el resultado del escrutinio, surgieron graves desórdenes.

El consejero municipal socialista que llevaba el acta a la prefectura, fué herido gravemente.

Con motivo de las elecciones hubo también reyertas en Carmaux entre los obreros y los agentes de la autoridad.

Los gendarmes resultaron heridos.

La Gaceta

Disposiciones de interés general

MADRID 7 (10'45 h.)

Publica hoy la *Gaceta* las siguientes:

Resolviendo que las asignaturas aprobadas

en los institutos son de abono en las escuelas

normales para la carrera del magisterio.

Nombra el tribunal para las oposiciones

de ayudantes de obras públicas. Presidiránlo

el Sr. Frasset y lo constituirán como vocales

los señores López Martín, Puig Bellacasa,

Breckman y Barriv.

Extrajero

Terremotos en el Japón

MADRID 7 (10 h.)

En Osaka y Tokio se han sentido violentos terremotos.

Ignorase si hubo desgracias personales.

La presidencia de la república cubana

MADRID 7 (10'30 h.)

Se ha verificado en Cuba la elección de presidente y vicepresidente de la república.

Para el primer cargo fué reelegido el señor Estrada Palma y para el segundo fué elegido D. Domingo Méndez Capote.

El «trust»
de la prensa

Escríbula firmada—Periódicos que lo forman

MADRID 7 (3'30 h.)

Asegúrase que ayer quedó firmada la escritura de constitución del trust para la explotación de los grandes periódicos madrileños, en su parte industrial.

Por ahora guarda reserva sobre los datos de este negocio.

Asegúrase que el trust estará constituido por *El País*, *El Imparcial*, *El Liberal*, *Diario Universal* y *el Heraldo*.

La Correspondencia no acepta el concierto y sigue arremetiendo contra el trust.

Desórdenes
en Lisboa

Barbarie de la policía.—Setonas heridos

MADRID 6 (24 h.)

Telegriafian de Lisboa dando cuenta de haber ocurrido graves desórdenes en aquella capital con motivo de la llegada del jefe de los republicanos portugueses, doctor Bernardino Machado, que regresaba de Coimbra.

En la estación de Rocio esperaban miles de personas que iban dispuestas a hacerle un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El Gobierno había adoptado tales precauciones, que la estación estaba materialmente en estado de sitio.

Momentos antes de haber entrado el tren, llegó en automóvil el doctor Alfonso de Costa, que iba a esperar al Sr. Machado, siendo saludado con una ensordecedora salva de aplausos.

Cuando el Sr. Costa daba gracias a sus co-religionarios y les recomendaba orden y compostura, la policía cargó furiosamente sobre la muchedumbre, descargando sablazos a diestro y siniestro.

Lo que ocurrió entonces fué indescriptible por su brutalidad; la gente corría espantada y la policía perseguía a los fugitivos con tremenda saña.

La estación y sus alrededores quedaron llenos de gente.

A las diez y media llegó el rápido en que venía el Sr. Machado.

Cuando éste salía de la estación ya se habían reunido sus co-religionarios, dispuestos a tributarle una calorosa ovación.

El Sr. Machado rogaba a sus amigos calma y prudencia, pero los manifestantes prorrumpieron en aclamaciones.

La policía cargó nuevamente sobre la muchedumbre con mayor saña que antes, acuchillando incesantemente al pueblo.

Próximos entonces unos espontáneos confundieron y se repartieron las bárbaras persecuciones.

Los guardias no recogían ni dejaban recoger a los heridos, algunos de los cuales permanecieron largo rato desangrándose en el suelo y pisoteados por los que huían y por la policía.

Hasta media noche no quedó el orden restablecido.

La excitación del pueblo fué tal, que hubo necesidad de prohibir durante algún tiempo la salida de los teatros.

Los heridos pasan de setenta.

Las elecciones
en Francia

El resultado.—Datos incompletos

MADRID 7 (10'15 h.)

Son han celebrado las elecciones generales en Francia con tranquilidad completa.

Por ahora no se conoce el resultado definitivo.

De los dos recibidos, defiende que los ministeriales han ganado siete puestos.

Hay 51 balotajes.

Los radicales y los socialistas han ganado muchos puestos.

En Carnoux se han dominado los desórdenes, comenzando las elecciones.

Desconocese por ahora el resultado.

En París reinaba anoché tranquilidad como plena.

Datos completos

MADRID 7 (23'45 h.)

Conocese ya el resultado de las elecciones celebradas en Francia.

Resistieron elegidos 65 conservadores, 26 nacionals, 50 progresistas, 56 republicanos del centro y de la izquierda, 73 radicales, 57 radicales socialistas, 80 socialistas unificadas y 9 socialistas independientes.

La mayoría ministerial gana 32 distritos y pierde nueve.

Disturbios en Montpellier.—En Carmaux

MADRID 8 (1 h.)

Al concurrir en Montpellier el resultado del escrutinio, surgieron graves desórdenes.

El consejero municipal socialista que llevaba el acta a la prefectura, fué herido gravemente.

Los radicales y los socialistas han ganado

mucho más.

En Carnoux se han dominado los desórdenes, comenzando las elecciones.

Desconocese por ahora el resultado.

En París reinaba anoché tranquilidad como plena.

Datos completos

MADRID 7 (23'45 h.)

Conocese ya el resultado de las elecciones celebradas en Francia.

Resistieron elegidos 65 conservadores, 26 nacionals, 50 progresistas, 56 republicanos del centro y de la izquierda, 73 radicales, 57 radicales socialistas, 80 socialistas unificadas y 9 socialistas independientes.

La mayoría ministerial gana 32 distritos y pierde nueve.

Disturbios en Montpellier.—En Carmaux

MADRID 8 (1 h.)

Al concurrir en Montpellier el resultado del escrutinio, surgieron graves desórdenes.

El consejero municipal socialista que llevaba el acta a la prefectura, fué herido gravemente.

Los radicales y los socialistas han ganado

mucho más.

En Carnoux se han dominado los desórdenes, comenzando las elecciones.

